

## КАК НАЧАЛАСЬ ВОЙНА

Из воспоминаний Веры Сергеевны Харченко (Манзон), уроженки города Горького, бойца 289-го отдельного зенитного артиллерийского дивизиона.

-----

По окончании десятого класса в июне 1941 г. был выпускной вечер. Он был не такой нарядный, как теперь. Это скорее был торжественный вечер – только вручали аттестаты. Сначала выдали аттестаты отличникам, в том числе и мне. Когда выдавали аттестаты отличникам (их вручал директор), играла музыка – школа пригласила откуда-то оркестр. А когда вручали остальным, музыка уже не играла и аттестаты вручали классные руководители – каждый своему классу. Все это было очень тепло, каждому говорили хорошие слова, желали счастья, успехов. Настроение было торжественное и праздничное.

[...] Верхне-Волжское речное пароходство выделило нам пароходик "Плес", и на этом пароходе мы, все выпускники, поехали по Волге кататься на другой день после выпускного вечера. А на следующий день вернулись в Горький. Было около двух часов дня, это было воскресенье 22 июня. Мы вышли на причал, затем на набережную, шли весело, смеялись, разговаривали, на нас оглядывались. А нас поразил какой-то необычный вид людей. Никто не смеялся, все были озабоченные, тревожно переговаривались между собой. К нам подошел какой-то мужчина и спросил: "Вы что, не слышали выступление Молотова по радио?". И услышали мы это страшное слово – война.

Я уже не помню, как мы вбежали по Похвалинскому съезду вверх. Каждый бежал к себе домой – жили почти все в одном районе, – и только договорились назавтра встретиться в школе с утра. Не могу передать сейчас, как все сразу изменилось, когда мы услышали, что началась война. Начали друг друга спрашивать, кто что будет делать. Мальчишки сразу сказали, что пойдут на фронт.

[...] Я уже к тому времени, сразу после получения аттестата, сдала документы и была зачислена (как отличница) в Университет, на химический факультет. Пошла я на химический факультет потому, что 5-я пятилетка должна была быть «пятилеткой химии» (тогда все пятилетки были чему-то посвящены и соответственно назывались), и будут нужны специалисты-химики. А вообще-то я любила литературу и хотела быть воспитателем в детском доме. Но раз нужны химики – значит, так надо...

Примерно в октябре 1941 года улицы Горького заполнили беженцы из Москвы. Немцы в это время подошли к самой Москве, и в Москве была страшная паника, как мы узнали только в последние годы, ведь много лет это скрывалось. В Горьком у вокзала, куда я ходила к подруге, которая там временно работала, прямо на шоссе валялись пустые баулы, корзины, брошенные беженцами. В булочных невозможно было получить хлеб, не пройдя через толпу беженцев с ребятами, – они просили хлеба, чтобы покормить детей. А нормы хлеба были такие маленькие, что отдать – значило, что кто-то дома не поест. Не дать – стыдно, и дать – нельзя... Потом, в конце 41-го, в начале 42-го года – я еще дома была – на вокзал стали привозить людей из блокадного Ленинграда. [...]

Наглядевшись на этих беженцев, тогда же, в октябре, я пришла в университет в свою группу и стала говорить, что не время сейчас учиться, когда немцы стоят под Москвой, когда люди бегут оттуда, надо защищать родину. И как-то вышло у нас нечто вроде митинга, мы стали записывать

всех, кто хочет идти на фронт. Из других групп пришли студенты, тоже стали записываться, и с этими списками мы пошли в военкомат – я и еще две девушки. Военком спросил нас: "А что вы умеете делать – вы связистки или медсестры?". А когда оказалось, что мы не имеем никакой военной подготовки, отправил нас домой. А списки оставил у себя. Сказал: "Когда будет нужно, мы вас позовем. А пока – учитесь".

В апреле 1942 г. я получила повестку из военкомата...

-----  
Фотографии к тексту:



10А класс школы №43, г. Горький. Вера Харченко - третья справа в первом ряду. 22 октября 1940 г. Через восемь месяцев, в их выпускную ночь начнется война.



22 июня 1941 года. На прогулке по Волге после выпускного вечера. Через несколько часов они узнают, что началась война. Насколько известно, никто из этих мальчишек с фронта не вернется. Крайний справа - Владимир Лисенко.



22 июня 1941 года. Выпускники во время прогулки по Волге. Через несколько часов они узнают, что началась война. Крайний справа - Владимир Лисенко.

СССР  
НКО

СПЕШНО.

**ПОВЕСТКА**

ВОЕННЫЙ КОМИССАРИАТ

194 г. проживающему Харченко В.С.  
№ 9.8 №.5

Адрес: г. Горький ПРИКАЗЫВАЮ: Вам явиться к 12 часам  
Телефон № \_\_\_\_\_

10 апреля 1942 г. в  
районном военном комиссариате в г. Горький

имея при себе военный билет и паспорт.  
В случае неявки будете привлечены к уголовной ответственности,

Свердловский Райвоенком  
Начальник 2 части

МЦ 30232. Тип. горькпромкооп Зак. 2818

Апрель 1942 г. Вера Харченко получила повестку о призыве на воинскую службу.



10 апреля 1942 г. Вера Харченко - боец РККА. Первый день военной службы.